

这是一片文化底蕴深厚的热土

——中央广播电视总台播音指导、国务院特殊津贴播音艺术家、金话筒奖获得者虹云专访

本报记者 张瑞英



著名朗诵艺术家虹云。

“长治实在太美了!”7月19日,虹云第一次来到长治,极目远眺,漳泽湖畔水天相接,风光迤邐,令人心旷神怡,“这里不仅有江南小桥流水的风景,也展现了如同南方一样的繁荣经济。”年过八旬的老艺术家对长治赞不绝口。

作为我国第一批播音主持人之一,1944年出生的虹云依然活跃在各个舞台上。此次受邀到我市参加“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季,她与山西籍著名朗诵艺术家任志宏联袂朗诵了长治籍青年学者、诗人陈丙杰创作的诗歌《游子吟·上党情》,以游子的视角深情讲述长治,极具感染力的声音,饱含热情的朗诵引发现场阵阵掌声与惊叹。

虽然初次到长治,但虹云对长治的历史文化早已非常熟悉。“长治历史悠久,文化底蕴深厚。既有精卫填海、羿射九日等大家广泛熟知的神话传说,还有太行山上赓续红色血脉,传承红色基因的一代代、一辈辈老区人民。”虹云表示,此次来到长治,深刻感受到这里是一座前沿、开放、包容的城市,这座城市正借助深厚的历史文化底蕴和得天独厚的自然资源优势,乘势而上抒写新时代的绝美华章。

“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季“大咖”云集,通过7天网络直播,让海内外观众共享一场戏曲品类众多、荟萃名家名作的戏曲盛宴。“这次活动匠心独运,将朗诵艺术与传统戏曲相结合,两者相得益彰,从而大放异彩。”提及此次活动,虹云感触颇深,“这是一场集戏曲之大成的活动,老中青三代戏曲名家齐聚一堂、同台献艺,让我们感受到戏曲文化经久不衰的艺术魅力。”

以文塑旅,以旅彰文。“长治,是一片文化底蕴深厚的热土,不仅为戏曲艺术传承提供了机遇与动力,也是一座有故事、有闯劲、有格局、有胸怀的城市。”虹云表示,非常希望全国各地的观众朋友,通过此次直播,透过镜头看到长治的美食、美景,未来能够走进长治,感受长治的风土人情和无限魅力。



京歌《咏梅》。



上党梆子戏歌《上党梨园》。



现场观众为精彩演出鼓掌。



上党梆子《江姐》人物剧照。



河北梆子《北国佳人·优伶颂》人物剧照。



越剧《陆游与唐琬》人物剧照。

诗文诵经典 戏韵展风华

——“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季开幕庆典侧记

本报记者 赵婧

“翻开那梨园始祖探究究竟,德风亭潞州别驾唱大风……”7月21日晚7时30分,伴随着上党梆子戏歌《上党梨园》唱响在长治滨湖文旅服务中心大行厅,由中共长治市委、长治市人民政府主办,中共长治市委宣传部、长治市文化和旅游局承办的“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季惊艳启幕。

当晚的开幕庆典“风雅中国”戏曲诗文吟诵演唱会上,近20位各剧种名家以及虹云、任志宏、李仓卯、杨枫四位朗诵艺术家齐聚一堂,以“朗诵+演唱”的方式,为现场和51家网络平台前的观众送上一场精彩绝伦的艺术盛宴。

戏韵悠悠,诵声琅琅。演出现场,名家名角轮番登场,《智取威虎山》《红灯记》《江姐》《洪湖赤卫队》《七律·长征》《咏梅》《出师表》《野猪林·大雪飘》等十几个经典剧目和诗词选段一一上演,一段段惊艳的戏腔、一句句深情的朗诵,或

激情四射、高亢吟唱,或眼合热泪、轻声低诉,不仅让全网观众近距离感受到传统戏曲和中华诗词的文辞之美、韵律之美和唱腔之美,也充分展示了戏曲、朗诵不同艺术之间的交流与碰撞、融合与创新。现场气氛热烈,亮点不断,众多观众直呼精彩过瘾。

“那经历战火洗礼却岿然屹立的太行脊梁,那镶嵌在太行之巅与天为党的上党明珠,那孕育女娲精卫神农后羿的神话之乡……”在悠扬舒缓的配乐中,80岁高龄的著名朗诵艺术家虹云、山西籍著名朗诵艺术家任志宏联袂登台,为大家带来由长治籍青年学者、诗人陈丙杰创作的诗歌《游子吟·上党情》,赤诚的语言、深情的朗诵、默契的配合,点燃了现场观众对家乡的热爱之情,也将整场演出推至高潮。

演出中,由白燕升代言的长治文旅最新宣传片惊艳亮相,全面展现了长治壮美秀丽的自然风光和深厚的历史文化底蕴。“四季景色美,千年风雨稠;漳河流水唱古今,喊一声太行热泪流……”随着白燕升的原创新歌曲《相约长治》再次唱响,全网观众在优美的歌声里一起感受长治的魅力与风采。

唱大戏、诵经典,共同展示文化魅力;赏非遗、品美食,携手推动文旅发展。文旅推介环节中,长子县文化学者张宇飞受邀上台,与主持人白燕升、京剧明星艺术家王珮瑜、话剧表演艺术家李仁义以及长治籍复旦大学青年学者、诗人陈丙杰欢乐互动,面向全网推介长子猪头肉、长子炒饼、长子水果辣椒等美食,让更多人了解长治的特产美食和风土人情。

现场掌声雷动,“云端”也热闹非凡。“看到这么多名角表演,真是一件幸福的事!”当晚,众多网友通过新华社现场云、优酷、爱奇艺等网络平台以及“i长

治”视频号、“长治全媒体”抖音号等市级媒体网络平台观看演出,沉浸式感受戏曲百花园的繁茂多姿以及长治曲艺名城的无限魅力。

演出在山西省杏花奖得主刘建平、裴静卫演唱的晋剧戏歌《表里山河》中落下帷幕,观众纷纷起立,向演员们的精彩演出报以经久不息的掌声。“传统戏剧韵味十足,诗文朗诵慷慨昂扬,这场演出不仅是一场视听盛宴,更是一次文化的交流与传承。”“首场演出就开了个好头,相信今年的‘非常梨园直播周’一定会更精彩……”演出结束,观众们意犹未尽,相互分享开幕庆典之夜带来的震撼。

一场别具特色的文化盛宴,一次戏曲文旅的惊喜邂逅。戏曲大幕已开,长治文旅,精彩正在上演……



京剧《野猪林·大雪飘》人物剧照。

本版图片由张乐 石玉成 郭赞摄